

# Классный час для учащихся 9 класса

# Моторико Анастасия Сергеевна,

учитель английского языка, классный руководитель 9-в класса МБОУ «Лицей №2 г. Протвино

# Семья и семейные ценности.

## Цель

- Формирование представлений о жизненном идеале семьи,
- формирование навыков семейной дипломатики,
- воспитание ценностного отношения к семье,
- формирование стремления быть хорошим семьянином во взрослой жизни.

#### Задачи:

- Учить вырабатывать собственную тактику принятия решений и способность видеть за отдельным фактом явление жизни,
- возрождение нравственно-этических норм, ценностей и традиций семейного уклада;
- развитие у ребенка нормативного восприятия позитивных семейных ценностей;
- воспитание в душе ребенка гармоничного образа семьи;
- установление плодотворного сотрудничества между образовательным учреждением и семьей.

# Ход классного часа.

На стенах и доске висят плакаты с цитаты и афоризмы о семье, родителях и детях.

- Лучшая школа дисциплины есть семья. (Смайлс С.)
- В семейной жизни главное терпение. (Чернышевский Н. Г.)
- Обращаясь с ближними так, как они того заслуживают, мы делаем их только хуже. Обращаясь же с ними так, будто они лучше того, что представляют собой в действительности, мы заставляем их становиться лучше. (Гете И.)
- От наших родителей мы получили величайший и бесценный дар жизнь. Они вскормили и взрастили нас, не жалея ни сил, ни любви. И теперь,

- когда они стары и больны, наш долг вылечить и выходить их! (Леонардо да Винчи)
- Знаете ли вы самое верное средство сделать вашего ребенка несчастным? Это приучить его ни в чем не знать отказа... Сначала он потребует трость, которую вы держите; потом ваши часы; потом птицу, которая летает; потом звезду, которая сияет на небе; он будет требовать все, что увидит; не будучи Богом, как вы его удовлетворите? (Руссо Ж.)
- Всякое дитя родится неученым. Долг родителей есть дать детям учение. (Екатерина Великая)
- К родителям относись так, как ты желал бы, чтобы твои собственные дети относились к тебе. (Сократ)
- Благоразумие отца есть самое действенное наставление для детей. (Демокрит)
- Не надобно другого образца, когда в глазах пример отца. (Грибоедов А. С.)

Учитель. Сегодня наш классный час посвящен семье и семейным ценностям.

Почти вся наша жизнь строится на основе семьи. Семья — это не просто родственники, живущие рядом. Это близкие люди, которые сплочены чувствами, интересами, идеалами, отношением к жизни. Семья — это поддержка и опора, одна из главных ценностей в жизни человека.

Подчеркивая важность семьи, люди даже учредили Международный день семьи, который отмечают 15 мая.

В семье идёт всё своим чередом: рождаются дети, взрослеют, становятся родителями, затем бабушками и дедушками, прабабушками и прадедушками. Когда они были маленькими, их воспитывали и заботились о них, став родителями, они заботятся о детях и о своих родителях. И так идёт из поколения в поколение. Поэтому основная обязанность семьи - воспитание детей и уход за больными и пожилыми членами семьи.

В семье мы приобретаем представление о жизни, о нравственности, о морали (Что хорошо? Что плохо? Что можно? Что нельзя?); приобретаем хозяйственные навыки; совершаем первые самостоятельные поступки и получаем их оценку; учимся сами оценивать поступки других и свои собственные.

Давайте попытаемся продолжить этот список.

**Ответы учеников** (получаем жизнь; это место, где нас любят, прощают, заботятся...)

**Учитель.** Сейчас Петрова Катя прочитаю стихотворение И. Молчановой «Семь правил» (стихотворение выдано заранее).

# Ученица

Что значит для меня моя семья?

Конечно – счастье и уют домашний,

Семь правил обязательных храня,

Лишь только семь, но очень – очень важных.

Во-первых, это главное – любовь.

Всем сердцем и душою всей, и разумом.

Не просто чтоб бурлила страстью кровь,

А трепетно и каждый день по-разному.

Второе – дети. Что за дом без них?

Пустыня без колодца – не напиться.

А дети – это жизнь, это родник,

И продолженье рода. Пусть струится!

Потом забота. Лишь она –

Очаг семейный сбережёт от ветра.

Старайся, чтоб с улыбкою весна.

Была всегда с тобою, а не где-то.

Четвёртое – терпение. Оно

Поможет пережить невзгоды, беды...

И отогреет солнышком окно,

Что инеем заледенело белым.

А пятое – ответственность и дом.

В фундаменте семейном веский камень.

Они помогут защитить любовь,

От ветра уберечь душевный пламень.

Шестое - уваженье. Только с ним-

Приобретёшь успех, признанье общее

Всегда, считаясь с мнением других,

Научишь, чтоб с твоим считались собственным

И, наконец, седьмое – чистота.

Везде – в дому, в душе твоей и помыслах...

Вот так я представляю свой очаг,

Где я любима, счастлива где полностью.

**Учитель**. Итак, о каких семи правилах счастливой семьи говорит автор стихотворения?

Ученики. ( Любовь, дети, забота, терпение, ответственность, уважение, чистота)

**Учитель.** Счастье человека в семье — наибольшая нравственная ценность. Где, как не в семье, получает человек то, к чему он стремится в любом возрасте: ощущение своей нужности близким, осознание, что любим и любишь сам, веру, что есть на земле место, где тебя ждут и любят.

Вашему вниманию представляю русскую пословицу: «Вся семья вместе, так и душа на месте». Как вы это понимаете?

**Ответы учеников** (все в доме, здоровые, счастливые, в семье сложены тёплые отношения).

**Учитель.** Все верно. А теперь послушайте еще одно стихотворение поэтессы Л. Сусловой. Его прочитает Иванова Вера.

#### Ученик.

А дом, заставленный добром, - ещё не дом. И даже люстра над столом, - ещё не дом. И на окне с живым цветком — ещё не дом. И даже с чайником баском — ещё не дом. Когда вечерняя сгустится темнота, Так истина понятна и проста — Что от ладоней до окна наполнен дом

## Теплом.

**Учитель.** О каком же Тепле идёт речь? Что же это за Истина, которая должна быть простой и понятной? Что такое настоящая семья?

# Учащиеся предлагают свои варианты ответов.

- Что такое семья, понятно всем. Семья это дом. Это папа и мама, дедушка и бабушка... Это дружба и любовь, это забота друг о друге. Это радость и печали, которые одни на всех. Это привычки и традиции.
- А еще это опора во всех бедах и несчастьях. Это крепость, за стенами которой могут царить лишь покой и любовь. Я вам напомню одну старинную притчу. В ней речь идет об удивительном доме, за порогом которого никогда не раздавались слова вражды и осуждения.

Учитель. Все верно и правильно. Семья- это то, что мы делим на всех, Всем понемножку, и слезы, и смех, Взлет и падение, радость, печаль, Дружбу и ссоры, молчанья печать.

Семья- это то, что с тобою всегда Пусть мчатся секунды, недели, года, Но стены, родные, отчий твой дом-Сердце навеки останется в нем!

Что может быть семьи дороже? Теплом встречает отчий дом, Здесь ждут тебя всегда с любовью, И провожают в путь с добром!

Любите! И цените счастье! Оно рождается в семье, Что может быть его дороже На этой сказочной земле!

Учитель. А теперь придумайте к слову ДОМ прилагательные.

Ученики. Надёжный, любимый, красивый, уютный, тёплый.

Учитель. А теперь придумайте глаголы.

Ученики. Охраняет, оберегает, защищает, обогревает, любит.

**Учитель.** В доме должно быть уютно, это самое главное. Дом построен, но еще важнее сохранить его таким же, каков он сейчас. А это зависит во многом от нас, от того, как мы научимся дарить частичку своего сердца близким нам людям.

Наш дом — это наша защита, наш очаг, в котором должен всегда гореть огонек взаимопонимания, доброты, участия. Но иногда пламя в очаге может быть беспощадным и от былого тепла и понимания остается пепел. Это происходит в том случае, если недоразумения и непонимание между детьми и родителями перерастает в ненависть и даже вражду. Как этого избежать, как сделать так, чтобы пламя в очаге твоего дома горело ровно и освещало своим светом всю твою жизнь?

Считается, что за взаимоотношения в семье отвечают только взрослые, но это не так. Дети могут сделать очень много для установления и поддержания в семье хороших и теплых отношений.

Что можно сделать для улучшения своих взаимоотношений с родителями?

# Варианты ответов учащихся.

- -проявлять послушание;
- -быть их сторонниками;
- -не огорчать их;
- -ободрять их в период трудностей;
- -проявлять человечность и участие ко всем членам семьи;
- -оказывать необходимую помощь по дому;
- -поддерживать их во всех начинаниях;
- -выражать признательность и благодарность;
- -проявлять понимание в принятии родителями определенных решений;
- -обсуждать с ними свои проблемы и радости, планы и цели;
- -ставить их в известность о том, где вы и с кем.

Учитель. Предлагаю вам семейную викториную.

# Семейная викторина

- 1. Скажите по латыни «семья». (Фамилия.)
- 2. А теперь скажите «семья» по-итальянски. (Мафия.)
- 3. Как известно, греческая богиня Афина была богиней мудрости, и ее птицей считалась сова. А вот богиня Гера, супруга Зевса, считалась покровительницей семьи вообще и материнства в частности. Догадайтесь, какая птица считалась «птицей Геры»? (Аист.)
- 4. Как говорят о тех, кто разглашает внутренние семейные неприятности и ссоры? (Выносить сор из избы.)
- 5. Вот русская пословица: «Жить для себя тлеть, для семьи ... (пропущен глагол), а для народа светить». Назовите пропущенный глагол. (**Гореть**.)
- 6. По легенде, Россию охраняют три сестры: Вера, Надежда и Любовь и их мать. Назовите имя матери трёх сестёр. (Софья, то есть Мудрость.)
- 7. Первый, старший ребёнок в семье первенец. А как на Руси назывался третий ребёнок в семье? А последний? (**Третьяк**, **поскрёбыш**.)
- 8. Как звучит русская «фруктовая» пословица о том, кто унаследовал плохое, неблаговидное поведение от отца или матери? («Яблоко от яблони недалеко падает».)
- 9. О какой русской игрушке эта цитата из энциклопедии: «Она олицетворяет идею крепкой семьи, достатка, продолжения рода, несет в себе идею единства»? (О матрёшке.)
- 10. С какого возраста, согласно законодательству  $P\Phi$ , можно вступать в брак без разрешения родителей? (С восемнадцати лет.)
- 11. Как называется фамилия женщины до её замужества? (Девичья.)
- 12. В какой сказке Андерсена нарушено право ребёнка: «Дети имеют право жить со своими родителями, и никому не позволено их разлучать»? («Снежная Королева». Из дома бабушки Снежная Королева увезла маленького Кая в свой ледяной дворец.)
- 13. Назовите самую семейную геометрическую фигуру. (**Круг**. Тесный семейный круг, в семейном кругу.)
- 14. Ребенок моего отца, мне не брат. Кто это? (Моя сестра.)
- 15. Какое растение олицетворяет собой одновременно и родного, и приемного родственника? (Мать-и-мачеха.)
- 16. В каком месяце отмечается Международный день семьи? (Отмечается ежегодно 15 мая, начиная с 1994 года. Провозглашён Генеральной Ассамблеей ООН.)

# Учитель.

Наш с вами разговор я хочу закончить сказкой.

Давным-давно, так много звёзд на небе, как теперь, не было. В ясную ночь можно было увидеть только одну звёздочку, свет которой был то ярким, то очень тусклым. Однажды Луна спросила у звездочки:

- Звёздочка, почему твой свет такой разный: то яркий, указывающий дорогу даже ночью, то тусклый и незаметный?

Звездочка долго молчала, а потом, вздохнув, ответила:

- Свет мой становится тусклым тогда, когда мне одиноко. А так хочется видеть и слышать кого-то рядом с собой!
- А в какие ночи твой свет становится ярким? спросила Луна.
- Мой свет становится ярким тогда, когда я вижу спешащих странников. Мне всегда было интересно узнать, куда они так спешат?
- Ты узнала тайну странников?- спросила Луна.
- Да, ответила Звёздочка. Однажды я задала этот вопрос страннику. Он выглядел измождённым и очень усталым от долгого пути, но глаза...
- А какими были его глаза? недоумённо спросила Луна.
- Они светились в темноте от счастья и радости. Чему ты радуешься, странник? И он ответил:
- Замерзая в снегу, голодая без куска хлеба, задыхаясь от жары, я шагал вперёд, потому что знал: дома меня ждёт тепло и уют, забота и сердечность моей семьи жены, детей, внуков. Ради их счастливых глаз я готов совершить даже невозможное. Вот с той самой поры я и стараюсь дарить как можно больше света тем путникам, которые несут счастье в свой дом, в свою семью.

Луна посмотрела на Звёздочку и спросила:

- А ты хотела бы иметь свою семью?
- А разве это возможно? с надеждой спросила Звёздочка.

Луна махнула рукавом золотого одеяния, и в тот же миг на небе засияли тысячи новых звёзд, которые мигали своим неповторимым светом, как будто говорили: «Мы рядом, мы здесь, дорогая, мы теперь – одна Семья»!